

1 Begrüßung

2 Beschlussfähigkeit & Protokoll & Tagesordnung

2.1 Feststellung Beschlussfähigkeit

- Die fristgerechte Ladung wird durch Magnus Kiene festgestellt. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt und anhand der Teilnehmerliste bestätigt.

2.2 Protokolle

- Die **LAG** genehmigt einstimmig das Protokoll der Sitzung vom 18.01.2024.
- Das **REM** erstellt ein Ergebnisprotokoll zur aktuellen Sitzung.

2.3 Feststellung der Tagesordnung

- Die **LAG** stimmt der vorgeschlagenen Tagesordnung zu.

3 Fragen ggf. anwesender Zuschauer*innen und Gäste

Fragen der Zuschauenden gibt es nicht.

4 Mitteilungen des Vorsitzenden

Herr Kiene zeigt sich erfreut über die große Zahl an Projekten und gratuliert den LAG-Mitgliedern zu diesem Erfolg, der auf ihr Engagement zurückzuführen ist.

Herr Kiene gibt bekannt, dass nach dem Ausscheiden von Herrn Klumpe als Stellvertreter von Herrn Marré für die Stadt Diepholz Herr Johannes Selker benannt wurde, um Herrn Marré in Fragen der LEADER Region zu vertreten.

Zudem gibt es einen Wechsel beim ArL: Herr Tempel hat das ArL verlassen, sein Nachfolger ist Maurice Kruse, der in der Anfangsphase von Jens Hilgemeyer unterstützt wird.

Schließlich weist Herr Kiene noch darauf hin, dass Rainer Grabis als Nachfolger von Dorothea Schneider nun bald seine Ausbildung beendet haben wird und der Region in der zweiten Jahreshälfte mit voller Kraft zur Verfügung stehen wird. Herr Kiene bittet die benannten Personen um eine kurze Vorstellung.

Zum Abschluss verweist Herr Kiene noch einmal auf die Regelungen zum Interessenkonflikt, die Axel Bruns noch einmal kurz darlegt.

- Die **LAG** nimmt die Mitteilungen zur Kenntnis.

5 Mitteilungen des Regionalmanagements und/oder der Geschäftsstelle

Das Regionalmanagement sowie die Geschäftsstelle der Region Diepholzer Land geben ihre Berichte ab.

5.1 Termine seit der letzten LAG-Sitzung

- 06.02.2024 Teilnahme an Onlineveranstaltung zur Flächenversiegelung
- 08.02.2024: Teilnahme an Bürgersprechstunde in Wagenfeld
- 04.03.2024: Teilnahme am Netzwerktreffen LEADER des Amtsbezirks Leine-Weser
- 12. – 15.03. 2024: Teilnahme an DVS-Schulungen zu Öffentlichkeitsarbeit und Moderation in Hannover
- 16.04.2024: Teilnahme am Netzwerktreffen der RegionalmanagerInnen der LEADER-Regionen in Giffhorn
- 24.04.2024: Teilnahme an Onlineveranstaltung zur Anpassung an den Klimawandel im ländlichen Raum
- 13.05.2024: Teilnahme am Vernetzungstreffen der Zukunftsregion Mitte Niedersachsen mit den LEADER-Regionen auf dem Gebiet der Zukunftsregion
- 27.05.2024: Teilnahme an DVS-Online Veranstaltung „Rechtsextreme Strukturen und Strategien im ländlichen Raum“

(Außerdem erfolgten bei Bedarf Abstimmungsgespräche zw. Herrn Grabis, Herrn Kiene, dem ArL und MCON).

5.2 Projektliste ab Jahr 2023 fortlaufend

LEADER Region Diepholzer Land
<ul style="list-style-type: none"> ▪ Imagebroschüre Diepholzer Land ▪ Kooperationsanfrage Sulinger Land zu Tiny Häusern an der Gemeindegrenze zwischen Wehrbleck und Barver ▪ Bügerradweg L344 Barnstorf – Barver ▪ Dr. Jürgen und Irmgard Ulderup Stiftung, Erhalt Schäferhof Hemsloh
Barnstorf
<ul style="list-style-type: none"> ▪ Interaktive Erklärelemente BUEZ ▪ Anfrage Paddelplatz in Eydelstedt
Diepholz
<ul style="list-style-type: none"> ▪ Beleuchtung Stelenpfad Schlossinsel ▪ Anfrage Erneuerung Steganlage SG Diepholz ▪ Anfrage Erstellung einer Hütte auf dem Friedhof ▪ Anfrage Schützenkorps - Austausch Schießanlage ▪ Einrichtung einer Hundefreilaufzone (ohne Förderung umgesetzt) ▪ Anfrage Öffentliche Toilette vor Bahnhof ▪ Anfrage Technikmuseum in St.-Hülfe Heede
Lemförde
<ul style="list-style-type: none"> ▪ Barrierefreie Einstiegshilfe Freizeitbad ▪ Rollstuhlfahrrad ▪ Neugestaltung der Ausstellung in der Naturschutzstation Dümmer ▪ Anfrage Dümmer Museum: Erneuerung der Ausstellung bzw. Machbarkeitsstudie zur Umgestaltung ▪ Anfrage Heimatverein Brockum: Bau einer Bronzeskulptur auf dem Dorfplatz, ggf. mit erweiterter Dorfplatzgestaltung ▪ Anfrage Anpflanzung Wald auf Industriebrache ▪ Anfrage Schlachtemobil NUVD ▪ Anfrage Erneuerung Sanierung Burg Lemförde

<ul style="list-style-type: none"> ▪ Anfrage Dachsanierung Schützenverein Brockum ▪ Spielmannszug Kids in Hüde-Sandbrink-Burlage
Rehden
<ul style="list-style-type: none"> ▪ Grünes Fitnessstudio mit kleiner Skateranlage ▪ Schützenverein Hemsloh: Erweiterung Schützenhalle Hemsloh als Picknickplatz (nicht umgesetzt) ▪ Anfrage Unser Wetschen e.V.: Erwerb und Umbau neues Vereinsheim ▪ Anfrage Flutlichtanlage des TSV Wetschen ▪ Anfrage Flutlichtanlage des SV Dickel ▪ Jubiläumsfest des SV Dickel ▪ Anfrage Einrichtung Dorfplatz / Dorftreffpunkt in Lohaus ▪ Anfrage Anlage Kunstrasenplatz ▪ Anfrage Hofstelle Hövemann (ohne Förderung umgesetzt) ▪ Anfrage Tierheim Dickel ▪ Anfrage Die Oldieschrauber Aschen ▪ Anfrage Dorfplatzneugestaltung in Barver ▪ Anfrage Jugendzentrum in Wetschen ▪ Anfrage Neubau Bushäuschen in Spreckel ▪ Anfrage Restauration Galeriewindmühle Barver ▪ Rock am Kellenberg
Wagenfeld
<ul style="list-style-type: none"> ▪ Kinderferienangebot im Rahmen vereinsübergreifender Öffentlichkeitsarbeit der Vereine ▪ Anfrage Heimatverein Wagenfeld: Lehrpfad ▪ Fußballtore und Outdoor-Tischtennisplatte auf dem Gelände der Grundschule Ströhen ▪ Heimathaus Verein Ströher Dorfleben ▪ Klimaneutraler Tennisverein ▪ Modernisierungen des Reit- und Fahrverein Ströhen

5.3 Förderinfos an die LAG seit der letzten LAG-Sitzung

- **2024-01** ZILE-Richtlinie Änderungen
- **2024-01** FuE-Förderung zur Wasserversorgung der Zukunft
- **2024-01** Nds. Städtebauförderung - Anmeldung für das Programmjahr 2025
- **2024-01** Angebote (v. a.) für Vereine und gemeinnützige Organisationen
- **2024-01** Klimaschutzförderung für Fußballvereine
- **2024-02** Stärkung der Wertschöpfung vor Ort
- **2024-02** Klimafreundlicher Neubau (KFN) – Antragstellung wieder möglich
- **2024-02** GAK-Förderung „Investiver Naturschutz“ – Förderrunde 2024
- **2024-04** Förderinfo mit Übersicht mehreren Programmen
- **2024-05** Gewerbliche Schnellladeinfrastruktur
- **2024-05** Teilhabe und Zusammenhalt

5.4 Übersicht LEADER-Budget

Das virtuell zur Verfügung stehende LEADER-Budget wird vom Amt für regionale Landesentwicklung verwaltet, wenngleich die LAG als „regionale Programmstelle“ über die Förderwürdigkeit der eingereichten Vorhaben beschließt.

Die nachfolgende Übersicht des LEADER-Budgets ist eine wichtige Entscheidungsgrundlage für die LAG.

Stand 23.05.2024

Region Diepholzer Land	2024
LEADER-Budget bis 12.2024 für Projekte der Region	542.020,88 Euro
Für Projekte verplante Fördermittel (inkl. in der Sitzung zu beschließender Projekte)	402.655,30 Euro
Davon bereits bewilligte Fördermittel vom ARL	189.401,48 Euro
Noch verfügbare Fördermittel 2024	139.365,58 Euro

Region Diepholzer Land	Bis Ende 2027
LEADER-Budget der Region DHL	1.693.815,25 Euro
Für Projekte verplante Fördermittel (inkl. in der Sitzung zu beschließender Projekte)	402.655,30 Euro
Für Kosten der LAG verplante Fördermittel	338.763,05 Euro
Noch verfügbare Fördermittel bis Ende 2027	952.396,90 Euro

Axel Bruns berichtet über die intensive Arbeit im Vorfeld der Sitzung, durch die es gelungen ist, alle Anträge bis zur Sitzung beschlussreif zu erarbeiten.

Die nun erreichte Summe an beantragten Fördergeldern stellt eine gute Basis für die Zukunft dar, auf der weitergearbeitet werden kann. Die Auszahlung der letzten Tranche, Ende 2025, sollte damit erreicht werden können.

➔ Bis Ende 2025 müssen 677.526,10 Euro durch Bewilligung des ArL gebunden sein, damit die letzten 20 % des Budgets (271.010,44 Euro) freigegeben werden.

5.5 Umgang mit Rechtsextremismus in LEADER-Regionen

Hintergrund:

Das Erstarken von Rechtspopulisten und Rechtsextremen stellt Lokale Aktionsgruppen vor neue Herausforderungen. Menschen mit antidemokratischen und menschenverachtenden Haltungen könnten Einfluss auf den LEADER-Prozess, Projekt-Entscheidungsgremien und die Diskussionskultur in der LAG nehmen – und so Verunsicherungen auslösen.

Auf der letzten Sitzung wurde der Auftrag erteilt, rechtssichere Texte auszuarbeiten. Diese sollen beispielsweise in den Projektantrag oder die Satzung eingearbeitet werden, um zu verhindern, dass rechtsextreme Projekte oder Projektträger durch LEADER gefördert werden. Jedoch stellt dies eine diffizile Aufgabe dar, an der auch die BAG LAG derzeit noch arbeitet. Auch auf dem RegionalmanagerInnentreffen in Giffhorn war dieses Thema der zentrale Tagesordnungspunkt.

Die Einbringung von Vorschlägen seitens des Regionalmanagements wird daher verschoben, bis rechtssichere Vorschläge seitens der niedersächsischen Gremien oder der BAG LAG vorliegen.

5.6 Anpassung der Förderübersicht aufgrund der geänderten Einstufung religiöser Gemeinschaften

Hintergrund:

Für den ZILE-Bereich wurde entschieden, dass Kirchen grundsätzlich als gemeinnützige Personen einzustufen sind (dort ist dies für erhöhte Fördersätze nach den Nrn. 4.4.2.3 und 6.4.2.3

der ZILE-RL 2023 wichtig). Eine entsprechende Einstufung der Kirchen bei LEADER-Anträgen ist daher gerechtfertigt.

Aufgrund der Unklarheit hinsichtlich der rechtlichen Definition des Begriffs Kirche wurde im Rahmen der letzten Sitzung vereinbart, den Punkt zurückzustellen. Das REM wurde beauftragt, mit dem ArL zu klären, wie Definition und Ausgestaltung in der ZILE-Richtlinie lauten.

Die Abstimmung mit dem ArL hat ergeben, dass es nicht notwendig ist, diesen Punkt gesondert zu erwähnen. Es ist zudem nicht zielführend, da eine gesonderte Angabe zu weiteren Fragestellungen führen könnte, warum Kirchen gesondert erwähnt werden, andere mögliche Akteure jedoch nicht.

Somit werden Kirchen nicht gesondert erwähnt, jedoch hinsichtlich der Förderung als gemeinnützige Personen eingestuft.

➤ Die **LAG** nimmt die Berichte zur Kenntnis.

6 Bericht aus den Kommunen

Die Vertreter der Kommunen zeigen sich mit der Entwicklung zufrieden. Bis auf Diepholz konnten aus allen Mitgliedskommunen Projekte zur Abstimmung gebracht werden. Herr Mentrup berichtet, dass der Badlifter in Lemförde nun eingebaut wurde und ein gutes Beispiel für den Ansatz von LEADER sei.

7 Mitteilungen des Amtes für regionale Landesentwicklung

Herr Kruse und Herr Hilgemeyer erläutern kurz die neue personelle Situation im ArL. Zudem verweisen sie darauf, dass Fristen für die Einreichung der Verwendungsnachweise am 31. Mai ablaufen.

➤ Die **LAG** nimmt die Mitteilungen zur Kenntnis.

8 Sachberatungen

8.1 Herausnahme der Vorgabe der Gemeinnützigkeit für antragstellende Vereine

Hintergrund:

Im Regionalen Entwicklungskonzept (REK) befindet sich die Vorgabe, dass Vereine, um die volle Höhe der Förderung erhalten zu können, als gemeinnützig anerkannt sein müssen.

In den Gesprächen mit den antragstellenden Vereinen hat sich herausgestellt, dass dies häufig nicht der Fall ist, u. a. um einen größeren Verwaltungsaufwand für die Vereine zu vermeiden.

Eine derartige Vorgabe ist gemäß LEADER-Richtlinie und Aussage des ArLs nicht vorgeschrieben und kann daher in eigener Verantwortung geändert werden.

Es wird somit empfohlen, die Vorgaben für die Vergabe dahingehend zu ändern, dass auch Vereine, die nicht vom Finanzamt als gemeinnützig anerkannt wurden, in den Genuss der höchstmöglichen Förderung kommen können.

Herr Bruns erläutert den Anwesenden den Grund für den Änderungsvorschlag und gibt die Möglichkeit Verständnisfragen zu stellen. Da keine Fragen gestellt werden, wird der Beschlussvorschlag zur Abstimmung gestellt.

- Die **LAG** beschließt **einstimmig** die Änderung des Regionalen Entwicklungskonzepts wie folgt:
Statt des bisherigen Passus „Gemeinnützig agierende juristische Personen des privaten Rechts und vergleichbare Körperschaften (wie Vereine, Verbände und Stiftungen)“ soll es dort zukünftig heißen: „Vereine und gemeinnützig agierende juristische Personen des privaten Rechts und vergleichbare Körperschaften (wie Verbände und Stiftungen)“.

8.2 Neue Förderanträge

Herr Bruns erläutert das Vorgehen bei Vorstellung und Abstimmung der Projekte.

Vor dem Einstieg in die Vorstellung wird die Frage gestellt, ob es denn gewollt sei, dass die finanzielle Verteilung der Projekte auf die Kommunen so ungleichmäßig sei. Es wäre seinerzeit beschlossen worden, dass alle Kommunen zu einem Fünftel partizipieren sollen. In der sich anschließenden Diskussion wird deutlich, dass die LAG-Mitglieder nicht darauf drängen, dass zu jedem Zeitpunkt eine ausgeglichene Verteilung der Mittel vorherrschen muss. Es sei das Ziel, nach Ablauf der Förderperiode eine ausgewogene Verteilung erreicht zu haben. Auch Herr Selker erklärt als Vertreter der Stadt Diepholz, dass es derzeit keine Projekte aus Diepholz gibt, die Stadt aber der Vergabe von Mitteln an Projekte in anderen Kommunen nicht im Weg steht. Das Regionalmanagement wird im weiteren Verlauf darauf achten, dass über die gesamte Förderperiode eine möglichst gleichmäßige Verteilung der Mittel erreicht wird und sich an die LAG-Mitglieder wenden, wenn ersichtlich ist, dass dieses Ziel gegebenenfalls nicht erreicht werden wird.

8.3

Folgende neue Projekte werden beraten (sh. Unterlagen im Onlinezugriff)

Nr.	Projekttitel	Ideengeber / Projektträger	Förderfähige Kosten	EU-Fördersumme	Bewertung
1	Klimaneutraler Tennisverein	TC im TuS Wagenfeld	9.300,00 €	6.696,00 € (+ 1.674,00 € Kofinanzierung)	18
2	Jubiläumswoche zum 100-jährigen Bestehen	TSV Cornau	12.700,00 €	9.144,00 € (+ 2.286,00 € Kofinanzierung)	28
3	Fußballtore und Outdoor-Tischtennisplatte auf dem Gelände der Grundschule Ströhen	Förderverein Grundschule Ströhen e.V.	5.701,32 €	4.104,95 € (+ 1.026,24 € Kofinanzierung)	25
4	AK Sprache und Integration	IGEL e.V. – Mehrgenerationenhaus	16.976,46 €	14.383,05 € (+ 3.595,76 € Kofinanzierung)	34
5	Realisierung eines Radweges an der L344 zwischen Barver und Eydelstedt	Radbewegung L344 e.V.	195.000,00 €	40.000,00 € (+ 10.000,00 € Kofinanzierung)	24
6	Erhaltung der Schäferei „Ulenhof“ in Hemsloh	Dr. Jürgen und Irmgard Ulderup Stiftung	126.302,56 €	90.937,84 € (+ 22.734,46 € Kofinanzierung)	22
7	Spielmannszug Kids	Schützenverein Hüde-Sandbrink-Burlage	5.500,00 €	3.960,00 € (+ 990,00 € Kofinanzierung)	28
8	Rock am Kellenberg Classic Rock Open Air	RaK-Funke GbR	174.864,32 €	20.000,00 € (+ 5.000,00 € Kofinanzierung)	26
9	Umbau- und Pflasterarbeiten am Heimathaus Ströhen	Ströher Dorfleben e. V.	19.926,00 €	14.346,72 € (+ 3.586,68 € Kofinanzierung)	32
Gesamt:			566.270,66 €	203.572,56 € (+ 50.893,14 € Kofinanzierung)	

Neue Förderanträge werden zunächst vom Regionalmanagement bzw. der Geschäftsstelle bewertet und dann zur Entscheidung über die Förderwürdigkeit der LAG vorgelegt.

Projektantrag des TC im TuS Wagenfeld:

Herr Buhrmester stellt die Projektidee der LAG vor. Es werden seitens der LAG-Mitglieder keine Nachfragen gestellt.

- Anzahl der stimmberechtigten LAG-Mitglieder: 10
- Interessenskonflikte wurden von den einzelnen LAG-Mitgliedern auf der Dokumentation zum Interessenkonflikt benannt: Herr Buhrmester, Herr Kreye
- Anzahl der Stimmberechtigten nach Abfrage von Interessenskonflikten: 8
- Anteil der einzelnen Interessensgruppen nicht über 49% - Ja X Nein ____
- Beschlussfähigkeit der LAG: Ja X Nein ____
- Die **LAG** hat die Förderwürdigkeit über folgende Projekte mit entsprechendem Stimmverhältnis abgestimmt:
 - **Klimaneutraler Tennisverein**
Bewertungspunkte: 18
Ja-Stimmen: 8 / Nein-Stimmen: 0 / Enthaltungen: 0

Projektantrag des TSV Cornau:

Herr Kempin und Herr Hilmerring stellen die Projektidee der LAG vor. Es werden seitens der LAG-Mitglieder keine Nachfragen gestellt.

- Anzahl der stimmberechtigten LAG-Mitglieder: 10
- Interessenskonflikte wurden von den einzelnen LAG-Mitgliedern auf der Dokumentation zum Interessenkonflikt benannt: keine
- Anzahl der Stimmberechtigten nach Abfrage von Interessenskonflikten: 10
- Anteil der einzelnen Interessensgruppen nicht über 49% - Ja X Nein ____
- Beschlussfähigkeit der LAG: Ja X Nein ____
- Die **LAG** hat die Förderwürdigkeit über folgende Projekte mit entsprechendem Stimmverhältnis abgestimmt:
 - **Jubiläumswoche zum 100-jährigen Bestehen**
Bewertungspunkte: 28
Ja-Stimmen: 10 / Nein-Stimmen: 0 / Enthaltungen: 0

Projektantrag des Fördervereins Grundschule Ströhen e.V.:

Frau Teichert stellt die Projektidee der LAG vor. Es werden seitens der LAG-Mitglieder keine Nachfragen gestellt.

- Anzahl der stimmberechtigten LAG-Mitglieder: 10
- Interessenskonflikte wurden von den einzelnen LAG-Mitgliedern auf der Dokumentation zum Interessenkonflikt benannt: Herr Kreye
- Anzahl der Stimmberechtigten nach Abfrage von Interessenskonflikten: 9
- Anteil der einzelnen Interessensgruppen nicht über 49% - Ja X Nein ____
- Beschlussfähigkeit der LAG: Ja X Nein ____
- Die **LAG** hat die Förderwürdigkeit über folgende Projekte mit entsprechendem Stimmverhältnis abgestimmt:
 - **Fußballtore und Outdoor-Tischtennisplatte auf dem Gelände der Grundschule Ströhen**
Bewertungspunkte: 25
Ja-Stimmen: 9 / Nein-Stimmen: 0 / Enthaltungen: 0

Projektantrag des IGEL e.V. – Mehrgenerationenhaus:

Frau Mallwitz-Sainio und Frau Trenkamp stellen die Projektidee der LAG vor. Es werden seitens der LAG-Mitglieder keine Nachfragen gestellt.

- Anzahl der stimmberechtigten LAG-Mitglieder: 10
- Interessenskonflikte wurden von den einzelnen LAG-Mitgliedern auf der Dokumentation zum Interessenkonflikt benannt: Herr Grimm
- Anzahl der Stimmberechtigten nach Abfrage von Interessenskonflikten: 9
- Anteil der einzelnen Interessensgruppen nicht über 49% - Ja X Nein ____
- Beschlussfähigkeit der LAG: Ja X Nein ____
- Die **LAG** hat die Förderwürdigkeit über folgende Projekte mit entsprechendem Stimmverhältnis abgestimmt:
 - **AK Sprache und Integration**
Bewertungspunkte: 34
Ja-Stimmen: 9 / Nein-Stimmen: 0 / Enthaltungen: 0

Projektantrag des Radbewegung L344 e.V.:

Herr Hüsker stellt die Projektidee der LAG vor. Es werden seitens der LAG-Mitglieder keine Nachfragen gestellt.

- Anzahl der stimmberechtigten LAG-Mitglieder: 10
- Interessenskonflikte wurden von den einzelnen LAG-Mitgliedern auf der Dokumentation zum Interessenkonflikt benannt: Herr Grimm
- Anzahl der Stimmberechtigten nach Abfrage von Interessenskonflikten: 9
- Anteil der einzelnen Interessensgruppen nicht über 49% - Ja X Nein ____
- Beschlussfähigkeit der LAG: Ja X Nein ____
- Die **LAG** hat die Förderwürdigkeit über folgende Projekte mit entsprechendem Stimmverhältnis abgestimmt:
 - **Realisierung eines Radweges an der L344 zwischen Barver und Eydelstedt**
Bewertungspunkte: 24
Ja-Stimmen: 9 / Nein-Stimmen: 0 / Enthaltungen: 0

Projektantrag der Dr. Jürgen und Irmgard Ulderup Stiftung:

Frau Glockzin stellt die Projektidee der LAG vor. Es werden seitens der LAG-Mitglieder keine Nachfragen gestellt.

- Anzahl der stimmberechtigten LAG-Mitglieder: 10
- Interessenskonflikte wurden von den einzelnen LAG-Mitgliedern auf der Dokumentation zum Interessenkonflikt benannt: keine
- Anzahl der Stimmberechtigten nach Abfrage von Interessenskonflikten: 10
- Anteil der einzelnen Interessensgruppen nicht über 49% - Ja X Nein ____
- Beschlussfähigkeit der LAG: Ja X Nein ____
- Die **LAG** hat die Förderwürdigkeit über folgende Projekte mit entsprechendem Stimmverhältnis abgestimmt:
 - **Erhaltung der Schäferei „Ulenhof“ in Hemsloh**
Bewertungspunkte: 22
Ja-Stimmen: 10 / Nein-Stimmen: 0 / Enthaltungen: 0

Projektantrag des Schützenvereins Hüde-Sandbrink- Burlage:

Herr Richmann stellt die Projektidee der LAG vor. Es werden seitens der LAG-Mitglieder keine Nachfragen gestellt.

- Anzahl der stimmberechtigten LAG-Mitglieder: 10
- Interessenskonflikte wurden von den einzelnen LAG-Mitgliedern auf der Dokumentation zum Interessenkonflikt benannt: Herr Mentrup
- Anzahl der Stimmberechtigten nach Abfrage von Interessenskonflikten: 9
- Anteil der einzelnen Interessensgruppen nicht über 49% - Ja X Nein ____
- Beschlussfähigkeit der LAG: Ja X Nein ____
- Die **LAG** hat die Förderwürdigkeit über folgende Projekte mit entsprechendem Stimmverhältnis abgestimmt:
 - **Spielmannszug Kids**
Bewertungspunkte: 28
Ja-Stimmen: 9 / Nein-Stimmen: 0 / Enthaltungen: 0

Um 20:00 Uhr verlässt Frau Malan die Sitzung.

Projektantrag der RaK-Funke GbR:

Herr Funke stellt die Projektidee der LAG vor. Es werden seitens der LAG-Mitglieder keine Nachfragen gestellt.

- Anzahl der stimmberechtigten LAG-Mitglieder: 9
- Interessenskonflikte wurden von den einzelnen LAG-Mitgliedern auf der Dokumentation zum Interessenkonflikt benannt: Herr Kreye
- Anzahl der Stimmberechtigten nach Abfrage von Interessenskonflikten: 8
- Anteil der einzelnen Interessensgruppen nicht über 49% - Ja X Nein ____
- Beschlussfähigkeit der LAG: Ja X Nein ____
- Die **LAG** hat die Förderwürdigkeit über folgende Projekte mit entsprechendem Stimmverhältnis abgestimmt:
 - **Rock am Kellenberg Classic Rock Open Air**
Bewertungspunkte: 26
Ja-Stimmen: 8 / Nein-Stimmen: 0 / Enthaltungen: 0

Projektantrag des Ströher Dorfleben e. V.

Frau Hilgemeier stellt die Projektidee der LAG vor. Es werden seitens der LAG-Mitglieder keine Nachfragen gestellt.

Aufgrund des Interessenkonflikts von Frau Hilgemeyer nimmt Herr Kiene nicht an der folgenden Abstimmung teil, damit der Anteil der Interessensgruppe der kommunalen Vertreter bei der Abstimmung nicht mehr als 49 % beträgt.

- Anzahl der stimmberechtigten LAG-Mitglieder: 8
- Interessenskonflikte wurden von den einzelnen LAG-Mitgliedern auf der Dokumentation zum Interessenkonflikt benannt: Herr Kreye, Frau Hilgemeier
- Anzahl der Stimmberechtigten nach Abfrage von Interessenskonflikten: 6
- Anteil der einzelnen Interessensgruppen nicht über 49% - Ja X Nein ____
- Beschlussfähigkeit der LAG: Ja X Nein ____
- Die **LAG** hat die Förderwürdigkeit über folgende Projekte mit entsprechendem Stimmverhältnis abgestimmt:
 - **Umbau- und Pflasterarbeiten am Heimathaus Ströhen**
Bewertungspunkte: 32
Ja-Stimmen: 6 / Nein-Stimmen: 0 / Enthaltungen: 0

9 Fragen der Zuschauer*innen und Gäste

Es gibt keine Fragen vonseiten der Zuschauenden.

10 Terminabstimmung LAG-Sitzungen

- Die fünfte LAG-Sitzung findet am **14. November 2024** in **Diepholz** statt. Der genaue Termin und Ablauf sowie der genaue Ort werden rechtzeitig bekanntgegeben. Das REM wird die Planungen für die Besichtigung des Stelenpfades und der weiteren gemeinsamen Aktivität nun angehen.

Herr Bruns bringt die mögliche Änderung des Sitzungsturnus ins Gespräch, um zukünftig entsprechend volle Sitzungen zu verkürzen. Dieser Vorschlag wird mit Verweis auf die zügige Abarbeitung der Tagesordnung abgelehnt.

- Die **LAG** beschließt folgende Termine:
 - 6. Sitzung: **20. Februar 2025, 18:00 Uhr** der Ort wird noch bekanntgegeben
 - 7. Sitzung: **26. Juni 2025, 18:00 Uhr** der Ort wird noch bekanntgegeben

11 Verschiedenes

Herr Kiene weist zum Ende der Sitzung auf eine Anfrage von Herrn Huck von der Diepholzer Kreisbahn bezüglich der möglichen Förderung eines touristischen Infopoints am Bahnhof hin. Hier sollten nach dem angekündigten Ende des personenbesetzten Bahnschalters auch weiterhin Tickets der Deutschen Bahn verkauft werden.

Hierzu hatte Herr Huck am Sitzungstag telefonisch darum gebeten, einen möglichen Förderantrag den LAG-Mitgliedern auf der Sitzung vorstellen zu dürfen und die grundsätzliche Förderwürdigkeit durch die LAG-Mitglieder diskutieren zu lassen.

Dieses Anliegen wurde mit Verweis auf Ladungsfristen, die Kurzfristigkeit der Anfrage und die volle Agenda des Abends abgelehnt. Jedoch wurde Herrn Huck zugesagt, dass eine Mail mit Informationen zu der Anfrage an die Mitglieder versandt und um Rückmeldung einer Einschätzung des Projekts gebeten wird.

Um 20:26 beendet Herr Kiene die Sitzung.